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Ce livret a pour objectif de vous guider dans la mise en place du projet d’éducation artistique 

et culturelle « Embarquez avec François Lecot ! » 

       Présentation des objectifs pédagogiques du projet et des supports utilisés.  

 
 

Les informations essentielles sur : 

- La vie de François Lecot (dates-clés, carrière, etc.) 

- La découverte d’un bateau, le Ville de Blain. 

- Le parcours d’un voyage de François Lecot à bord de ce bateau 

 
 

Le déroulement de la séance 1 consacré à « François Lecot, la vie d’un marin ».                                                

Explication des informations à rechercher par l’élève, document par document, accompagné 

des illustrations issues du diaporama de présentation. 

 
 
 

Le déroulement de la séance 2 consacré à l’une des traversées en bateau de François Lecot, 

« le parcours du Ville de Blain ».                                                                                                        

Explication des informations à rechercher par l’élève, document par document, accompagné 

illustrations issues du diaporama de présentation. 
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Grâce à divers documents d’archives, l’objectif de ce projet est de découvrir la vie 

d’un marin et ses voyages à la fin du 19ème siècle à travers l’exemple du jeune François 

Lecot.  

 

Ce projet s’adresse prioritairement à des élèves de cycle 3. 

 

Cette découverte permet d’aborder trois axes de recherche différents. Le premier 

consiste à retracer un parcours de vie (identité et carrière) grâce à des documents 

d’archives, le second à s’initier à une histoire de la navigation (batellerie, traversées, 

conditions de vie…), et le troisième à reconstituer un parcours de navigation à partir 

d’un cas précis, celui du navire Ville de Blain. 

 

A travers ces différents axes, l’élèves apprend à décrypter un document d’archives, 

à rechercher une information, à acquérir des repères historiques et géographiques, 

et à travailler avec des plans et des cartes (se repérer et se déplacer dans un espace). 

 

 

 

 

 

 

Des documents d’archives : rôles de bord, actes de naissance et de décès, livre de 

comptes… 

Un diaporama : exploitation des documents d’archives, iconographie, modélisation 

de cartes… 

Un livret de l’élève pour retranscrire ses recherches et ses découvertes : fiche 

d’identité, cartes… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PRÉSENTATION GÉNÉRALE   
 

1.  Objectifs 

2.  Supports 
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Le personnage principal de notre projet se nomme François Donatien Lecot.  

Son acte de naissance nous apprend qu’il est né le 13 avril 1870 à Nantes.  

Ses parents sont Jean-François Lecot, exerçant la profession de jardinier, et Joséphine 

Deshaies (ou Deshayes), couturière puis jardinière également. 

 

Comme tous les marins, François Lecot a été répertorié grâce à une fiche d’inscription qui 

permet de connaître le déroulé de sa carrière, les bateaux sur lesquels il a pu naviguer par 

exemple.  

 

La première partie de sa vie de marin correspond à sa période de mousse et de novice, c’est-

à-dire sa période d’apprentissage.  

François Lecot commence à travailler en tant que marin en 1886, à l’âge de seize ans. A cette 

époque, il vit dans le quartier de Port-aux-Meules à Vertou. Durant cette période, il a navigué 

sur les navires Victor, Aglaé, Georgesville, Laguna, France et Ville-de-Blain, des navires de 

commerce. 

 

La seconde partie de sa vie de marin se déroule après son apprentissage, au moment où l’on 

dit qu’il est « inscrit ».  

À ce moment-là, nous sommes en 1890 : François Lecot est alors âgé de vingt ans et habite 

toujours à la même adresse.  

Sa fiche d’inscrit nous renseigne également sur son aspect physique de l’époque : on 

apprend ainsi qu’il s’agit d’un jeune homme mesurant 1,64 mètre, aux cheveux châtain clair, 

au visage ovale et aux yeux « roux ».  

Durant sa période d’inscrit, François Lecot a navigué sur les navires France, Esbroufe, 

Bretagne, Couronne, La Bourdonnais, Corrèze et L’Argonaute.  

On apprend enfin qu’il a effectué son service militaire durant cette période dans les divisions 

de Lorient et de Brest. 

 

Son acte de décès nous apprend que François Lecot est décédé à Saint-Nazaire, le 2 

décembre 1894, à l’âge de 24 ans. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LIVRET DOCUMENTAIRE 
 

1.  François Lecot, la vie d’un marin 
 

Figure 1 : Acte de décès de François Lecot, © Archives départementales de Loire-Atlantique 
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Durant sa carrière, François Lecot a navigué sur différents types de navires. Parmi ceux que 

l’on connaît, il s’agit plutôt de bateaux à voile, donc propulsés par le vent, bien qu’à cette 

époque il existe déjà bon nombre de bateaux à vapeur avec des moteurs.  

 

Nous allons nous intéresser plus particulièrement au bateau Ville de Blain. Il s’agit d’un brick 

(ou brigantin), c’est-à-dire un voilier à deux mâts. La durée d’un voyage qu’effectue ce bateau 

est généralement comprise entre trois et six mois. Les buts de ces voyages sont la pêche ou 

le transport de marchandises. 

 

Afin d’avoir une vision plus précise de l’utilisation de ce navire et d’un voyage qu’a effectué 

François Lecot, nous allons nous intéresser plus spécifiquement à l’une de ses traversées à 

bord du Ville de Blain et ainsi reconstituer l’un de ses voyages. 

 

Grâce au document appelé le rôle d’équipage, établi pour chaque navire et pour chacun de 

ses voyages, nous disposons d’une “petite fiche d’identité” du bateau et de la liste de son 

équipage. C’est aussi le document qui donne au navire l’autorisation de naviguer.  

Nous apprenons ainsi que le brick (ou brigantin) Ville de Blain a été construit en 1868 à 

Trentemoult.  

Pour la traversée qui nous intéresse plus particulièrement dans ce projet, on sait également 

que ce navire est armé à Nantes le 22 juin 1887, c’est donc le port et la date de départ du 

bateau. 

 

 
 

 

Un autre document nous permet d’être mieux renseigné sur le déroulé de cette traversée : 

il s’agit du livre des dépenses qui nous informe sur toutes les dépenses effectuées au cours 

de ce 6ème voyage du navire. Il nous permet notamment de suivre les différentes étapes du 

bateau au cours de son voyage.  

Celui-ci a pour point de départ Nantes et pour direction Pointe-à-Pitre (Guadeloupe), en 

s’arrêtant au passage à Saint-Pierre (Martinique) et l’île de Saint-Thomas. Pourtant, on 

apprend que le navire est délaissé à Carmen (Mexique), ce qui indique que le bateau a fait 

naufrage à cet endroit. Il y est abandonné le 11 octobre 1887. 

 

Avec ces deux documents, on retrouve encore d’autres informations utiles. Par exemple, on 

apprend que des chambres d’hôtel ont été payées à 3 marins, dont François Lecot, à Veracruz 

au Mexique. On apprend également le montant du salaire touché par François une fois de 

retour à Nantes en 1888. 

 

2.  Découvrir un bateau : le Ville de Blain 
 

LIVRET DOCUMENTAIRE 
 

Figure 2 : livre des dépenses du bateau Ville de Blain, © Archives municipales de Rezé 

 

 Figure 1 : Acte de décès de François Lecot, © Archives départementales de Loire Atlantique 
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Présentation du projet : 

 

Nous embarquons ensemble pour un voyage sur les traces d’un marin d’autrefois.  

Au cours de deux séances, nous allons découvrir son parcours, son mode de vie et ses 

traversées, nous reconstituerons même précisément l’un de ses voyages. Pour y parvenir, 

nous allons étudier des documents anciens qui ont soigneusement été conservés : des 

archives.  

 

Notre première séance va nous amener à retracer la vie de ce marin et sa fiche d’identité. La 

seconde séance sera dédiée à son voyage sur un bateau appelé Ville de Blain. 

 

Durant cette première séance, l’élève pourra compléter le document « Fiche d’identité » 

dans le livret de l’élève. Les informations à compléter se trouvent dans les documents 

d’archives affichés sur le diaporama et dans le livret de l’élève.  

Le premier document qui va nous aider à retracer la vie de ce marin est son acte de naissance. 

 

 

 
 

 diapositive 2 

       
Qu’est-ce qu’un acte de naissance ? 

 
 

L'acte de naissance est le premier document officiel qui établit l'existence et l'identité d'une 

personne.  

C’est un texte qui est inscrit dans le registre des naissances, registre officiel tenu par l'état civil de la 

commune où a eu lieu la naissance.  

L'acte de naissance établit le sexe, l'âge et la filiation d'une personne. Il fait de chacun d'entre nous 

une personne « unique ».  

 

➔  Les données de la naissance et de la filiation 

L'acte de naissance comporte les renseignements suivants :  

• Le lieu de naissance, qui est la commune où a été faite la déclaration de naissance 

• La date exacte de la naissance : jour, mois, année et heure de la naissance  

• Le nom et le ou les prénoms du nouveau-né 

• Le sexe du nouveau-né 

• Le nom et le ou les prénoms des parents ainsi que l'adresse de leur domicile au moment de la 

naissance 

• Le numéro d'ordre de la naissance parmi les nouveaux nés enregistrés dans l'année 

 

➔ Aux renseignements sur le nouveau-né sont rajoutés :  

• La date exacte de la déclaration de naissance (qui doit légalement être faite dans un délai de trois 

jours après l'accouchement sous peine de poursuite judiciaire) 

• Le nom, le prénom et la fonction (père, agent de la maternité ou autre) de la personne qui fait la 

déclaration de naissance 

• Le nom, le prénom et la fonction du fonctionnaire municipal chargé de l'état civil qui a rédigé l'acte 

sur le registre 

• La signature de la personne qui déclare et celle de la personne qui établit l'acte de naissance.  

 

 
 

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 1 
 

Étape 1 : l’acte de naissance    
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Grâce à ce document, l’élève peut trouver et compléter dans la « fiche d’identité » le nom, 

les prénoms, la date et le lieu de naissance ainsi que les noms et professions des parents. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 

 diapositives 3 à 7 

 

Le second document qui nous est utile est la fiche d’inscrit de François Lecot.  

Deux fiches différentes sont à notre disposition. La première retrace sa période de mousse 

et de novice, la seconde concerne la phase de sa carrière quand il devient « inscrit » après la 

fin de son apprentissage.  

Grâce à la première fiche, l’élève peut trouver à quel âge et en quelle année le marin a 

commencé à travailler. On y trouve également son adresse et les navires sur lesquels il a 

embarqué durant cette période. Ces informations sont à inscrire par l’élève dans la « fiche 

d’identité » partie « mousse et novice ». 
 

 
 

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 1 
 

Figure 3 : Acte de naissance de François Lecot, © Archives départementales de Loire-Atlantique 
 

Étape 2 : les fiches d’inscrits   
 

Figure 4 : Première fiche d’inscrit de François Lecot, © Archives départementales de Loire-Atlantique 
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Grâce à la seconde fiche, on apprend à quel âge et en quelle année François Lecot devient 

« inscrit », mais aussi quelle est son adresse à ce moment-là (a-t-il déménagé ou bien vit-il 

toujours au même endroit ?).  

 

Ces informations sont à noter par l’élève dans le « fiche identité » partie « inscrit ». Cette 

fiche nous donne aussi une description physique de François Lecot (visage, yeux, cheveux, 

taille). Ces informations sont à noter par l’élève dans sa « fiche d’identité » partie 

« description physique ».  

 

De plus, l’élève pourra dessiner le portrait du marin grâce aux informations trouvées. 

 

 

 
 

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 1 
 

Figure 5 : Seconde fiche d’inscrit de François Lecot, © Archives départementales de Loire-Atlantique 
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 diapositive 8 

 

Le dernier document qui va nous aider pour cette première séance est l’acte de décès de 

François Lecot.    

 

       Qu’est-ce qu’un acte de décès ? 
 

 

L'acte de décès est le dernier acte officiel concernant l'identité d'une personne. L'acte de décès est 

enregistré dans le registre des décès tenu par l'état civil de la commune où a eu lieu le décès.  

 

➔  Un acte de décès comporte les renseignements suivants :  

• La commune où le décès a eu lieu et le lieu précis du décès 

• La date précise du décès (jour, mois année et heure) établie par le médecin qui a constaté le décès 

• L’identité de la personne décédée : son nom et son (ses) prénom(s), sa date et son lieu de 

naissance, son domicile avant le décès, sa profession 

• L’identité de ses parents (nom, prénoms, domicile, profession) 

• Son état matrimonial (nom du conjoint vivant, décédé, séparé...) 

 

➔  Aux renseignements ci-dessus s'ajoutent :  

• La date précise de la déclaration de décès au service de l'état civil 

• L’identité de la personne déclarant le décès (nom, prénom, âge, profession) 

• L’attestation que la personne déclarante a lu l'acte écrit pour vérifier l'exactitude des 

renseignements inscrits 

• La signature de la personne déclarante et celle de l’officier d’état civil 

 

 
 

 

 
 

Ce document permet de connaître la date et le lieu de décès de François Lecot, on peut donc 

déterminer également à quel âge le marin est mort. Grâce à ce document, l’élève peut terminer 

de compléter la « fiche d’identité » avec la partie « décès ». 

 

  Corrigé final de la fiche d’identité avec la diapositive 9 

  

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 1 
 

Étape 3 : L’acte de décès  

 
 

Figure 6 : Acte de décès de François Lecot, © Archives départementales de Loire-Atlantique 
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 diapositive 10 

 

La dernière étape de la séance 1, qui permet aussi de préparer la séance 2, correspond à la 

découverte des bateaux sur lesquels a pu voyager François Lecot. 

 

Les fiches d’inscrits que nous avons vues précédemment permettent de nous renseigner sur 

les noms des bateaux mais aussi parfois sur le type de navire. Le bateau qui va 

particulièrement nous intéresser est le Ville de Blain, un brik (ou brigantin), c’est-à-dire un 

voilier à 2 mâts.     

 

Grâce au plan du bateau et à l’explication des différents espaces à bord présentés dans le 

livret de l’élève, les élèves peuvent entreprendre de dessiner le bateau de François Lecot. 

 

Grâce aux fiches d’inscrit, on peut déterminer quel est la durée d’un voyage de François 

Lecot en nombre de mois. En classe, on peut également s’interroger sur les buts de ces 

voyages : la pêche ou le transport de marchandises. 

 

 

 

 

  

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 1 
 

Étape 4 : Découvrir un bateau  

 
 

Figure 7 : Modèle de bateau type « brick », © Droits réservés 
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Pour commencer, un bref rappel des notions vues durant la séance 1 pour retracer la vie 

de François Lecot permet d’introduire notre séance 2. 

Cette fois, nous allons nous intéresser plus spécifiquement à l’une des traversées en 

bateau de François Lecot et ainsi reconstituer un voyage. Pour cela, nous allons à nouveau 

nous aider de documents d’archives mais aussi de cartes. 

 

Le navire que nous allons suivre est le Ville de Blain, dont nous avons brièvement évoqué 

l’existence lors du déroulé de la séance 1. Il s’agit d’un bateau sur lequel François Lecot a 

navigué lorsqu’il était mousse. 

 

Durant cette première séance, l’élève remplira le document « Le dernier voyage du VILLE 

DE BLAIN » présent dans le livret de l’élève. Il pourra également compléter les cartes 

présentes dans son livret.  

Les informations nécessaires se trouvent dans les documents d’archives affichés sur le 

diaporama et dans le livret de l’élève.  

 

 

  diapositives 12 à 15 

 

Le premier document qui va nous aider est le « rôle d’équipage ». C’est un document établi 

pour chaque navire, une sorte de petite fiche d’identité du bateau contenant la liste de son 

équipage (les marins à bord) et lui donnant l’autorisation de naviguer.  
 

 

 

 

Grâce à ce document, les élèves peuvent retrouver les informations dont ils ont besoin 

pour compléter le document « Le dernier voyage du VILLE DE BLAIN », c’est-à-dire le nom 

du navire, l’année de sa construction et la composition de l’équipage. Cependant, c’est 

dans un extrait du « livre des dépenses » que l’on apprend où a été construit le navire. 

 

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 2 
 

Étape 1 : le rôle d’équipage  

 
 

Figure 8 : Le rôle d’équipe du bateau Ville de Blain, © Archives départementales de Loire-Atlantique 
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 diapositives 16 à 20 

 

Le second document qui va nous être utile est le « livre des dépenses ».  

Il s’agit d’un registre qui liste toutes les dépenses effectuées au cours du sixième voyage 

du Ville-de-Blain.  

Ce document va permettre à l’élève de suivre les différentes étapes du bateau au cours de 

son voyage et ainsi compléter la première carte du livret de l’élève, à l’aide du diaporama. 

 

 

Ce document nous indique également le lieu et la date du délaissement du navire à 

Carmen, au Mexique. Ces informations sont à trouver et à rapporter par l’élève dans le 

document « Le dernier voyage du VILLE-DE-BLAIN ». 

 
 
 
 
 
 

Étape 2 : le livre des dépenses  

 
 

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 2 
 

Figure 8 : Le livre des dépenses du bateau Ville de Blain, © Archives municipales de Rezé 
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 diapositives 21 à 24 

 

Ces deux documents nous apportent encore d’autres informations utiles.  

On s’aperçoit que des chambres d’hôtels sont payées à trois marins, à Veracruz au Mexique. 

On apprend donc que ces derniers n’ont pas pu rentrer tout de suite après l’abandon du 

navire et sont donc restés quelques temps entre Carmen et Veracruz.  

Ces documents nous permettent également de trouver le salaire que François a touché 

dans le rôle d’équipage, et qu’il a été payé une fois de retour à Nantes en 1888. 

 

Grâce à ces informations, l’élève peut situer les villes de Carmen et de Veracruz sur la 

seconde carte du livret et à l’aide du diaporama  

 

 

 

 

Enfin, l’élève peut compléter les derniers éléments du dernier voyage du Ville de Blain.  

 corrigé final de la fiche avec la diapositive 25 

 

Étape 3 : livre des dépenses + rôle d’équipage

 
 

DÉROULÉ DE LA SÉANCE 2 
 

Figure 10 : Carte centrée sur l’Océan Atlantique, © Droits réservés 

Figure 11 : Carte du Mexique, © Droits réservés 
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     Diaporama séance 1 & 2 « Embarquez avec François Lecot »  
 

Ce document est une description du contenu du diaporama associé aux livrets. 

Le diaporama complet, à utiliser en classe en complément des livrets, est disponible sur 

demande auprès du service Patrimoine et archives de la Ville de Rezé, à l’adresse mail 

suivante : patrimoine-archives@mairie-reze.fr  

 

 

 

 

Séance 1  
 

Diapositive 2 : acte de naissance de François Lecot 

Diapositive 3 : fiche d’inscrit de François Lecot (période d’apprentissage) 

Diapositive 4 à 7 : fiche d’inscrit de François Lecot (lorsqu’il devient « inscrit ») 

Diapositive 8 : acte de décès de François Lecot 

Diapositive 9 : « Fiche d’identité » complétée 

Diapositive 10 : plan légendé d’un navire  

 

Séance 2  
 

Diapositive 12 à 15 : le rôle d’équipage du Ville de Blain 

Diapositive 16 : le livre de dépenses du Ville de Blain 

Diapositive 17 : le livre de dépenses du Ville de Blain + vue ancienne du port de Nantes 

Diapositive 18 : le livre de dépenses du Ville de Blain + photographie de la Guadeloupe 

Diapositive 19 + 21 + 22 : images zoomées sur le livre des dépenses 

Diapositive 20 : carte centrée sur l’océan Atlantique avec tracé du voyage 

Diapositive 23 à 24 : carte du Mexique avec tracé du parcours entre Carmen et Veracruz 

Diapositive 25 : fiche « Le dernier voyage du Ville de Blain » complétée 

  

 

 

 

ANNEXES 
 

mailto:patrimoine-archives@mairie-reze.fr
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      Proposition d’activités complémentaires  
 

Voici quelques pistes d’activités ludiques complémentaires pour ce projet d’éducation 

artistique et culturelle.  

 

 

▪ Jeu « Timeline » 

 

Comparer divers types de bateaux à travers le temps et reconstituer une chronologie, en 

y intégrant le Ville de Blain. 

 

Antiquité : barque solaire de Khéops (Egypte), la trière grecque, la galère romaine… 

Moyen Âge : drakkar scandinave, la houlque, la caraque… 

Renaissance et temps modernes : la caravelle, le galion, la gabare… 

19e siècle : le brick, les premiers bateaux à vapeur… 

Période contemporaine : paquebot, cargo, navire pétrolier, sous-marin… 

 

 

▪ Origami de bateaux + parcours d’un navire sur planisphère 

 

Atelier origami : l’élève crée son bateau en origami. Il existe différentes formes possibles 

de navires en origami (grandes voiles, petites voiles…). Les modèles et explications sont 

facilement trouvables sur internet. 

 

Atelier planisphère : à l’aide d’un planisphère de grandes dimensions, l’élève choisit un 

itinéraire pour son navire, avec comme point de départ le port de Trentemoult. Ce trajet 

pourra être d’abord imaginé sur une feuille individuelle où est imprimée une carte du 

monde. Dans un deuxième temps, les élèves pourront représenter leur trajet sur le grand 

planisphère grâce à des punaises et du fil.  
 

Quelques indications pour guider les voyageurs : il s’agit le plus souvent de bateaux de 

marchandises. Ils permettent des échanges de ciment ou charbon que l’on récupère en 

Écosse ou en Belgique, contre de la laine, du coton, de l’or, des céréales ou des nitrates 

venant d’Australie, du Japon, des Indes, avant de rentrer en France.  

Un point important pouvant être inclus dans son voyage est le franchissement du Cap-Horn 

(d’où les célèbres cap-horniers de Trentemoult). Les navires peuvent également se rendre 

dans les Antilles comme le Ville de Blain qui se rendit à Pointe-à-Pitre en Guadeloupe.  

 

 

 

 

ANNEXES 


